

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogerske dežele za vse leto 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr. — Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 13 gld., za četrt leta 3 gld. 30 kr., za jeden mesec 1 gld. 10 kr. Za pošiljanje na dom računata se po 10 kr. za mesec, po 30 kr. za četrt leta. — Za tuje dežele toliko več, kakor poština znaša.

Za oznanipla plačuje se od četiristopne petit-vrste po 6 kr., če se oznanilo jedenkrat tiska, po 5 kr., če se dvakrat, in po 4 kr., če se trikrat ali večkrat tiska. Dopisi naj se izvolijo frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnništvo je v Gospodskih ulicah št. 12. Upravnistvu naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila t. j. vse administrativne stvari.

Vse čast. p. n. naročnike, ki naročnine še neso ponovili, opominjamo, da to storijo, ker drugače jim bo list ustavljen.

Upravnništvo „Slovenskega Naroda“.

Dobiček iz konvertovanja za Kranjsko.

×. Pred dvema letoma je poslanec dr. Mošé v člankih objavljenih v našem listu, ki so pozneje bili tiskani v posebni knjižici, razpravljal vprašanje, kako bi se dalo breme, deželi in davkoplačevalcem naloženo, po plačilih za zemljiško-odvezni dolg, olajšati, in nasvetoval je, da se naj 5% dolg spremeni v 4%, ob jednom pa amortizacijski obrok podaljša. Proti temu nasvetu so se oglašali nasprotni glasovi trdeč, da bi dežela ne imela nobenega dobička, še celo dotično državno podporo bi utegnili izgubiti. Dr. Mošé je temeljito zavrnil vse ugovore in deželni zbor je leta 1887 po njegovem nasvetu sklenil konvertovati zemljiško-odvezni dolg. Vršile so se obravnave mej vlado in deželnim odborom in naposled se je posrečilo deželni odboru doseči, da je vlada izvzemši jedno točko pritrdila vsem predlogom deželnega zbora kranjskega. Državni zbor je potrdil predloženi mu zakon, cesar ga je podpisal in deželni zbor kranjski sklical, da tudi on pristopi novi pogodbi zastran državnih doneskov k pokritju zemljiško-odveznega dolga. Stvar je zdaj doznana in najkrajša le dvadnevna sesija je prinesla deželi več koristi, nego včasih mnogotedenske razprave.

Mi se ne bomo spuščali v številke cele finančne operacije, ki je itak bila že večkrat razjasnjena v našem listu in čitateljem znana iz poslednjega poročila deželnega odbora. Samo toliko omenimo, da je vsakoletna potrebščina za zemljiško-odvezni zaklad znašala nad 600.000 gld., na primer za 1888. l. 607.556 gld., da je k tem stroškom dežela donajala na 16% prikladi na direktne davke 225.800 gld., na 20% prikladi na užitnino 64.795 gld., torej skupaj 290.595 gld. Odslej naprej pa bode dežela za obresti in amortizacijo novega 4% deželnega posojila plačevala le 201.300 gld. na leto, ali za blizu 90.000 gld. menj na leto, nego dozdaj. Deželna priklada na direktne davke se lahko zniža,

če ne za ves ta znesek, pa vendar za neki del. Vsekako bo dežela, ko bi tudi naklada na žganje vsled novega špiritnega zakona več ne donajala toliko, kolikor se je pričakovalo, shajala, ne da bi trebalo deželno priklado povišati. Za prihodnje leto pa smejo davkoplačevalci vsekako pričakovati, da se zniža priklada.

Pa še drugi dobiček bode imela dežela od konvertovanja. Država se je namreč po pogodbi iz leta 1876 zavezala, deželi pripomagati k amortizaciji zemljiško-odveznega dolga, in sicer z letno nevrtačljivo podporo 175.000 gld. in z obrestnimi posojili. Deželni dolg državi je že leta 1876 znašal 1.037.811 gld. in je narasel do leta 1888 na več ko dva milijona goldinarjev. Ta dolg, ki bi do 1895 še naprej raste, morala bi dežela vračati državi od 1895. do 1907. leta ter ves ta čas nalagati si sedanjo deželno priklado. Po novi pogodbi se pa vsled obračunov ne samo izbriše ves deželni dolg tako, da dežela državi nič več ne dolžuje, temveč dežela še dobi vsako leto do 1895. l. letni znesek 127.227 gld. izplačan. Ako računamo sedem let po 127.227 gld., dobi dežela za vsem 890.589 gld., s katerimi lahko razpolaga za razne deželi koristne naprave.

V bodočih sedmih letih bode torej deželni zbor vsako leto lahko porabil za ta znesek 127.227 gld. za taka dela in naprave, katere se mu zde najbolj potrebne in koristne za vso deželo ali njene dele. Vzemimo Dolenjsko. Že desetletja hrepeni po železnici, v njej vidi svoj spas za bodočnost. Kaj jej pomagajo še tako obilni pridelki, ako jih ne more spečati? Kdo hoče zboljšavati svoje gospodarstvo, ako ne ve potem kam z ovočjem, s sočivjem, z živino. Na stotine prošenj so uložile dolenjske občine za železnico, a zgradbeni stroški so tako veliki, da se privatni podjetnik ne upa lotiti tega podjetja brez velike državne in primerne deželne podpore. Dežela pa se ni mogla zavezati za plačilo, dokler bi ga mogla dajati le iz deželnih priklad. Zdaj pa bode mogoče prevzeti neko število delnic in to bode uplivalo na vse druge faktorje, zlasti na državo, da bode, kakor za Galisko, Češko in Moravsko, tudi za Kranjsko dovolila potrebno podporo.

Za železnico Ljubljansko-Kamniško je deželni zbor že dovolil 50.000 gld., ki bi jih sicer moral najeti, a zdaj jih bode mogoče plačati iz navedenega državnega doneska. In ko bi prišlo do tega, da bi se zgradila železnična proga Herpelje-Razdrto-Loka in dalje na Koroško, bi tudi dežela lahko podpisala nekaj delnic.

Koliko pa je še drugih deželno-kulturnih del, katera čakajo povoljne rešitve! Uravnave potokov v raznih krajih dežele, zabranitev povodnij v notranjskih dolinah, osuševanje Ljubljanskega barja, poprave cest, zgradba nove bolnice v Ljubljani itd. itd. vsega tega bode mogoče lotiti se, ne da bi se segalo v žepe davkoplačevalcev.

Konvertovanje zemljiško-odveznega dolga bode torej v korist ne samo sedanji generaciji, ampak tudi našim potomcem in zato je opravičeno, da so se obroki za povrnitev deželnega posojila raztegnili na 40 let. In komu gre zasluga, da se je to vprašanje rešilo tako ugodno? Omenili smo že moža, ki je sprožil to idejo. Zvršil jo je pa deželni zbor, čegar večina je narodna. Zakaj to poudarjamo? V nemških listih smo čitali čudni telegram, da je poslanec Luckmann baje v svojem govoru izrekel, da je le pogodbi iz leta 1876 zahvaliti se za sedanji srečni uspeh, ono pogodbo pa je pripisavati ustavni stranki. Prvič konstatujemo, da gospod Luckmann kaj takega v zboru ni trdil in tudi trditi ni mogel, ker bi se mu bila v obraz smijala cela zbornica, kajti l. 1876 je v kranjskem deželnem zboru sedela ista narodna večina, kakor danes in ona je sklepala napominano pogodbo z državo. Drugič pa sploh ustavna stranka nema nobenih zaslug gledé pogodbe iz leta 1876. Spominjamo se! Leta 1872, ko je bil zemljiško-odvezni dolg silno narasel in je deželni zbor se pogajal z vlado, da bi dovolila primerni donesek, odbil je finančni minister vsako podporo. Deželni zbor, rekši narodna večina ni mirovala in l. 1874 je finančni minister obečal že 150.000 gld. letnega doneska. S tem ni bila zadovoljna narodna večina ter je zahtevala vsaj 200.000 gld. V dveh sesijah je obravnavala z vlado in konečno l. 1876 dosegla podporo 175.000 gld. A kako se je obnašala ustavna stranka? Baron Apfaltrern je l. 1874 na vso silo zahteval, da se vsprejme vladna po-

LISTEK.

Nedeljsko pismo.

Praprot je zelo zaničevana rastlina in naši gospodarji trde, da o njej, kakor o bolhi, nihče ne ve, zakaj jo je gospod Bog ustvaril. Znana je prislovica: „Po polji raste prapota, — po biši skače lakota“ in vsak količkaj razumen poljedelec je preverjen, da praprot niti kot stelja ni pridna. Zato so tudi na Goriškem znani vasi: Pšenična in Praprotna Polica glede rodovitnosti že po imenih razločujeta. Vendar pa toli zaničevana praprot tudi ni brez vsega. Jedenkrat v letu ima tudi ona svojo veliko veljavo. Pred Krsnikovim vidiš jo v vsakem kmetksem oknu, tla po sobah in veža so ž njo nastlana in na ta dan je baš tako v čisljih, kakor sv. Janeza roža (*Hypericum perforatum*.)

Ne vem, kaka skrivnostna moč je baš to obč v tej sicer brezkoristni rastlini, a mislil bi, da jej naši, za vse prikazni prirodne jako pazni predniki neso brez uzroka odkazali tako odlične uloge. Stare pravljice nam zagotavljajo, da na Krsnikovo praprot cvete in komur so bile Rojenice toli mile, da si je

na Krsnikovo noč nabral semena praprotnega in ga nasul o svoje obuvalo, tak srečnež čuje o polunoči prav razločno, kaj se živina v hlevu pogovarja. „Sivec“ in „plavec“, „breza in „dimlja“, so na Krsnikovo proti polunoči tako zgovorni, kakor na Rožniku vsak dan gotova gospoda, neprestano z iglami migajoča, češ, da nogovice plete, a ne dela družega, nego da mimoidoče prav virtuočno opravlja in skozi svoje ali pa Paichelnove zobe vlačí.

Kako prijetno bili bi Vi presenečeni, gospod urednik, ko bi Vam jaz prinesel listek s pikantnim naslovom: „Interview našega sivca na kresni večer.“ Tak „interview“ pri sivci ali plavci bi menda niti posebnih težav ne imel. Svoje vizitnice bi menda ne bilo treba poslati naprej, marveč z drzno nogo bi odbacnil duri pri hlevu ter ustopil rekoč:

„No, sivec, ali je res, da Ti nocoj vse veš.“

Sivec: „Vsega ravno ne vem, več pa gotovo, kakor Ti.“

Jaz: Ti? V diplomatskem jeziku svojem se menda mej seboj vsi tikate, kaj ne!? (Sivec prikimuje.) Hm! Malo čudno! No, pa nič za to! Povej mi, dragi sivec, kako pa misliš o Koburžanu in o kralji Milanu?

Sivec: S takimi malenkostmi se jaz ne pečam. To spada v „ressort“ male telice tam doli v kotu.

Jaz (k telici): No, kaj mi boš pa Ti povedala, ljuba teličica?

Telica: Mû-u-u!

Jaz: To je menda goveji diplomatski jezik, kaj ne? (Sivec pritruje.) To je gotovo izraz posebne laskavosti. (Sivec odkimuje.) Kaj praviš o Boulanger-ji?

Telica: Mû-u-u! (Sivec se volovski nasmiha.)

Jaz: Diplomatskega jezika teličnega še ne umejem, dovoli torej, da zopet Tebe kaj vprašam. Kaj pa praviš o ministru Gauči?

Sivec: Ti vprašaš mnogo v jedni sapi. Hm, Gauč, ni napčen, malo trdo glavo ima, kar se tiče njegovih naredeb, bi jaz niti tretjini „lobenswert“ ne dal. Glede paralelk pa počakajva, čez leto dnij obtovrej govoriva dalje.

Jaz: Ti govoriš nekako, kakor Delfijski orakel. Malo bolj jasno bi ne škodovalo. Kako pa misliš o dolenjski železnici?

Sivec: Dolenjska železnica! Misel ni slaba. Klanec pri Višnjigori je dolg in hud. Samo jeden-

nudba. Ko bi se bilo storilo po njegovem nasvetu, izgubila bi dežela letnih 25.000 gld. ali v 20 letih 500.000 gld. To bi bil nasledek politike ustavne stranke. Le trdnosti in neomahljivosti svojih narodnih zastopnikov ima se zahvaljevati kranjska dežela, da je leta 1876 bila sklenjena tako ugodna pogodba za deželo. Sedanja narodna večina pa je nadaljevala leta 1876. pričeto delo in je dovela do srečnega konca.

Govor drž. poslanca dr. Poklukarja

v državnem zboru dne 17. maja 1888.

Jaz sem v prijetnem položaju, ne kakor moj predgovornik (dr. Milner), da bi govoril politično-gospodarski govor, temveč bom pri tem gospodarskem predmetu govoril o stvari. Tudi ne bom pri osrednjem vodstvu poljedelskega ministerstva govoril o predmetih, ki so v stvarni zvezi s poljedelstvom, pa vendar spadajo v drugo področje, na pr. o politični upravi, davčni politiki, brambeni upravi itd. Vsa ta vprašanja pustim na stran, ker so je častiti gospodje že stvarno razpravljali, in ker sem že sam pri drugi priliki o tem govoril. To razpravo posebno zaradi tega opustim, ker moram računati s časom. Najprvo hočem s kratkimi besedami odgovoriti na pritožbe o neugodnih gospodarskih razmerah.

Res je, da so notranje razmere, vnanja konkurencija in carinske razmere prouzročile poljedelstvu jako težaven položaj. Če pa se o tem pritožujejo, treba je pomisliti, ali more poljedelski minister, naj se imenuje tako ali tako, odstraniti te težave in če ima vlada to moč. Kolikor spada to v področje poljedelskega ministra, hočem ob kratkem s številkami dokazati, da je poljedelsko ministerstvo vse storilo, da bi navzlic slabemu finančnemu položaju države pomagalo poljedelstvu. Prečital bom le nekaj števil, ki se tičejo le gospodarskih stroškov poljedelskega ministerstva, katere sem posnel iz proračunov za l. 1878., 1883 in 1888.

Nikakor ne morem trditi, da se je za osrednje vodstvo dovoljena svota gospodarski koristno porabila; a tega vendar nikdo ne bo tajil, da so ti stroški bili absolutno potrebni. Osrednje vodstvo obseza vse one organe, ki morajo voditi in izvrševati gospodarske posle tega ministerstva. Če torej primerjamo v posameznih letih določene zneske, vidimo, da se je ta znesek letos v primeri z letom 1878. za 30.000 gld. znižal; to pa dokazuje, da se ne izdajajo brezpotrebni stroški. Z zneskom iz leta 1868. se letošnja svota ne more primerjati, ker tačas je bilo za osrednje vodstvo določenih 82.000 gl. za leto 1883. in 1888. pa je v proračunu okroglih 275.000 gld. Če pa primerjamo druge številke, vidimo, da se množé stroški na korist poljedelstvu. Tako je bilo n. pr. l. 1878. za državne šole v proračunu 65.400 gld., 1883. leta 77.890 gld. in 1888. leta 86.480 gld. Tudi ne bom dalje navajal od sedanje vlade določene svote za melioracijski zaklad v znesku pol milijona, ki l. 1883. še ni bil v računu. Pri podporah najdemo zelo zanimljive podatke. V finančni postavi za leto 1868. vidimo, da je za vse točke: podpore za urejevanje rek, konje-

rejo itd. pod naslovom „deželna kultura“ bilo v proračunu 340.000 gld. V proračunih za l. 1878., 1883. in 1888. pa je za „podpore“ v proračunu in sicer za 1878. leto 370.000 gld., za 1883. leto 508.000 gld., za 1888. leto 498.500 gld.

Daljna točka „urejevanja rek“ je letos v proračunu poleg melioracijskega zaklada. Tu so sicer izvanredne točke, in sicer visoki zneski za Tirolsko in Koroško, katerih pa ne jemljem v poštev. Za urejevanje rek l. 1868. ni bila v proračunu nobena svota. 1878. l. 30.520 gld., 1883. l. že 223.800 gl. in v proračunu za l. 1888. je z ozirom na Tirolsko in Koroško visoka svota 1.561.157 gld.

Večje važnosti posebno za gozdove so tudi pazniki deželnih kultur. Za te je bilo l. 1878. v proračunu 192.600 gld. in leta 1883. svota 219.700 gld., v proračunu za leto 1888. pa je že 348.095 gld.

Za pokončavanje „trtne uši“ je bilo za l. 1883. v proračunu 20.000 gld.; za l. 1888. že 23.000 gld. Za državno konjerejo je bilo l. 1878. v proračunu 1.548.900 gld. in letos 100.000 gld. več, namreč 1.642.925 gld.

Te številke dokazujejo, da so se od l. 1878. v proračunu poljedelskega ministra za one postavke, ki sem je na štel, to je za podpore, urejevanja rek, gradnje za silo, pokončavanje trtne uši, osuševanje pri Ogleji, organe za nadzorovanje deželnih kultur in državno konjerejo troški zvišali za polovico. Leta 1878. je vsa svota znesla 2.523.320 goldinarjev in letos znese 4.934.690 gld. (Čujte! na desnici.)

Naštel bi lahko še številke o gozdarstvu, državnih posestvih in rudarstvu, toda bojim se, da bi preveč utrudil visoko zbornico, in sploh imajo gospodje v obširnem in temeljitem poročilu poljedelskega ministerstva o delovanju v dobi od 1. jan. 1881 do 31. decembra 1886. dosta pojasnil. V obče omenim, da imajo rudarstvo in državni gozdi moje ožje domovine precej več dohodkov.

Na strani 483 je izkazano: državni gozdi v Idriji, posestva v Postojni in Radovljici so imeli leta 1880. dohodkov 69.984 gld.; leta 1886. pa 98.324 gld.; torej 28.000 gld. več. Tu pa je treba pomisliti, da dohodke državnih gozdov in posestev zadevajo one nezgode, kakor, poljedelstvo sploh, in da na pr. v zadnjem času ravno gozdi v Galiciji in Bukovini delajo konkurenco gozdom na Kranjskem, in ta konkurencija škoduje državnim gozdom ravno tako, liki privatnim posestnikom.

(Dalje prih.)

Politični razgled.

Notranje dežele.

V Ljubljani 23. junija.

Avstrijska delegacija ima danes in v ponedeljek seji. Danes je na dnevnem redu budget ministerstva vnanjih zadev in redne potrebščine za vojsko. V ponedeljek bode pa delegacija obravnavala o budgetu mornarice državnega finančnega ministerstva in skupnega najvišjega računišča.

Prva dela za sestavo državnega budgeta za prihodnje leto so že začela. Finančni minister je poprosil druga ministerstva, da naj do 1. dne julija pošljejo svoje proračune.

V tem hipu začne ura v zvoniku biti polnoči, Šarec hrskne, sivec in plavec zarožljata z verižicama, za kateri sta privezana, dimlja mahne z repom na desno stran, telica pa zopet zatrobi svoj glasni „Mü-u-u! Ni dvojbe več, interview je končan.

In vse to poizvedel sem brez praprotnega semena. Kaj bi še le bilo, da sem si ga bil nabral polno perišče! „No revni ljudje z nožem repo belijo,“ jaz pa se po tem interviewu vračam zopet k pestrobodni sedanosti ter vesel beležim, da je cvetlični korzo končan, ne da bi se bila prelivala razburjena kri. Bil je sicer hud spor, govorilo se je o dvoboju, a naposled je „Pri roži“ hladno pivo potolažilo razžaljene živce in poprej krvoločna nasprotnika sta se pobotala. „Und in den Armen lagen sich beide!“

Jedva pa je bila krvava ta nevarnost odpravljena, že se nam uprizarja kaj novega, izredna specijaliteta. Zakaj bi Ljubljana zaostajala za kraško Pliskavico? Kar je na Krasu mogoče, zakaj bi n. pr. pri Dravljah ne bilo? Zakaj bi v našem prozajičnem stoletju ne bilo čudes? Na vsa ta vprašanja našli so premeteni ljudje primeren odgovor. Našli so gozd, v gozdu drevo, na drevesu veliko gobo, na gobi pa Mater božjo, ki iz gobe raste. Posvarjen po ponesrečenem vzgledu v Pliskavici, nesem imel posebne vere, začuvši prve glase. A či-

Naučni minister Gauč bode v kratkem odpotoval na Češko nadzorovat obrtne in strokovne učilnice. Spremljal ga bode sekcijski svetnik grof Latour. S posebnim naudušenjem ga Čehi pač ne bodo vsprejeli, posebno če poprej ničesar ne ukrene v korist češkemu šolstvu.

Na Češkem je več srednjih kmetijskih šol s češkim učnim jezikom. Učitelji na tacih šolah seveda morajo dobro znati češčino in ne zadostuje, če so obiskovali samo češke srednje šole, treba da tudi znajo svoj strok poučevati v češčini. Da pa to dokažejo, bode se osnovala češka izpraševalna komisija za učiteljske kandidate na kmetijskih srednjih šolah, ki bode iz vseh predmetov izpraševala v češčini.

Vnanje države.

Srbska vlada biti z odstavljenjem nepovoljnih jej častnikov in uradnikov. Vse liberalne in radikalne uradnike bodo kmalu nadomestili z naprednjaki. Da je zaradi tega velika nevoljnost v deželi, si lahko mislimo. Več rodbin je tako zgubilo svoj kruh. — Žandarmerija je razgnala roparsko četo blizu Belegrada in več njenih članov dela v zapor. Jeden teh roparjev, morilec, ki je bil ušel iz ječe, se je predrznil priti celo v Beligrad, kjer so ga prijeli. Dozdeva se nam, da to neso pravi roparji, temveč puntarska četa. Kakor se poroča ruskim listom iz Srbije, pripravljaja se resna ustaja.

Že dlje časa prihajajo iz Bolgarske poročila o nasprotnih v ministerstvu. Konservativci in liberalci se ne morejo sporazumeti o raznih vprašanjih. Strinjaja se jedino v tem, da sovražijo Rusijo. Kakor se javlja iz Sofije, sta Načević in Stojlov pismeno poslala svojo demisijo v Plovdiv Stambulovu. Ministerski predsednik je slutil, da bode prišlo do krize, in se zaradi tega ni hotel vrniti v Sofijo, da bi zavlekel krizo. Nadejal se je, da se bodo ministri s časom sporazumeli, pa se je motil. Govori se, da sedaj Tončev in Dimitrov stopita v ministerstvo. Odstop Stojlova in Načevića bode precej škodoval vladi, ker imata mnogo privrženec v sebranji. — Nemški zastopnik v Sofiji nič ne občuje z bolgarskim knezom, tudi zasobno ne. Govori se celo, da ga ne pozdravlja, kadar ga sreča na ulici. 15. t. m. je bilo v Sofijski protestanski cerki za pokojnim nemškim cesarjem črno opravilo. Prejšnji dan je naznanil knezov dvorni maršal, da se knez udeleži s spremstvom te službe božje. To so objavili nemškemu generalnemu konzulu in slednji se je izjavil, da bode takoj z vsem osobjem konzulata ostavil cerkev, ako pride princ. To se je seveda Koburžanu naznanilo. Da se pa pomaga iz zadrege, odredili so, da je bila ob istej uri slovesna služba božja v katoliške cerkvi, pri kateri je bil knez z vsem dvorom, da bi ljudje mislili, da ga v protestantski cerkvi le zaradi tega ni bilo, ker ne more biti hkratu na dveh krajih.

Novemu krečanskemu generalnemu guvernerju se je posrečilo pridobiti večino v sebranji. Napravil je nekaj kompromis mej frakcijo kristijanskih poslancev in mohamedanci, kjer glasujejo za v e vladne predloge. Pri volilnih verifikacijah se je sklenilo, da se prepuste Porti, da razsodi, ko bi nastale kake dvojbe zastran pravičnega reda. Temu sklepu je energično ugovarjala manjšina in narod je zaradi tega jako razburjen. V Apokorini in Selini so bili ljudski shodi, na katerih sta se sklenili resoluciji, da obsojajo dotični sklep in ne bi mogli dalje priznavati narodnega sebranja, če bode tako postopalo. Tudi drugod se pripravljajo take resolucije. Prebivalstvo je tako razburjeno, da se je bati ustaje.

Po poročilu iz Masave se je šoanski kralj Melnik uprl Abesincem. Šoa je na pol od Abe-

Dalje v prilogi.

krat sem ondot vozil, a še zdaj me vsa rebra bolé, kadar se te voznje spominjam. No, z denarjem se vse naredi!

Jaz: Kaj pa železnica iz Ljubljane v Kamnik?

Sivec: Ne mudi se še ne, kakor da bi že gorelo. Dobra pa bi bila, prav dobra. Le pomisli tisto voznjo čez Črnuški most in tisti vražji ovinek! Odšla Vam ne bo, kadar bo denarja dovolj.

Jaz: Kako pa ti misliš, ljubi sivček, kdaj bo vojna?

Sivec: Za mene prične se dne 8. nov. . . .

Jaz: Kako to? Zakaj?

Sivec: Ker me bo na ta dan moj gospodar mesarju prodal.

Jaz: A tako! Jaz nesem tega mislil, moje sožalenje! A blagovoli mi povedati, kdaj se prične huda, svetovna vojna, reciva mej Nemčijo in Francosko, ali pa mej Rusijo in Nemčijo.

Sivec: Tako visoko nesem študiral. S tem vprašanjem potiplji konja šarca, on je bil pri vjakih. To je njegova stroka.

Jaz: Torej, ljubi šarec, kako pa Ti misliš kdaj bode vojna?

Šarec: Vojna je huda reč. Gorjé mu, kdor jo prične. V bitki pri Polhovem Gradcu dne sedem

tajoč v naši slavni „Laibacher Zeitung“ potrdilo o tej senzačni prikazni postal sem toliko veren, da sem se začel zanimati za stvar.

Na lice mesta nesem šel, ker imam v tacih zadevah velik delež nevernega Tomaža v sebi, pač pa sem poizvedaval in naposled našel moža, bivšega v čudnem gozdu. Ni mi vedel mnogo pripovedovati, a kar mi je povedal, bilo mi je dovolj. Goba je res na drevesu, a o Materi božji ni duha ne sluha. Pač pa se je mej drevjem kaj gibčno sukal nepoznat mož, ki je v neko pušico pobiral radovoljne doneske. Čemu so bile namenjene darovane vsote, tega moj poročevalec ni čul, pravil mi je pa, da je zvečer v bližnji krčmi videl moža, ki je bil pobiratelj darov tako podoben kakor jajce jajcu, kako je možki za vino dajal in pil! — pil! — kakor da ima res gobo v želodci.

No Pliskavica z vso svojo slavo je že davno zatonila, menim da se rečeni bukovi gobi tudi ne bode bolje godilo. Ko se bode občinstvo prepričalo, da je je kak samopridnež hotel „opetnajstiti“, to je, kakor se govori v Dravinjski dolini, speljati na led, bode hitro konec vsemu lumbugu.

Prepričanje, dobra informacija je sploh v vsakem vprašanju glavna stvar. Nekje vršila se je nedavno jako živa razprava, so li slike v nekem „zna-

sinije zavisna dežela. Melnik se že davno prizadeva, da bi postal samostojen vladar in se je zategadel bratil z Italijani. Ker je sedaj v Abesiniji glad in notranje zmešnjave, misli, da je najugodnejši čas, da se otrese abesinsko vrhovno gospodstvo.

Dopisi.

Iz Apač na Koroškem 20. junija. [Izv. dop.] Dne 17. t. m. je imela naša podružnica sv. Cirila in Metoda občni zbor. Z nekako radostjo čita vsak rodoljub po časopisih razna vabila Cirilo-Metodskih podružnic, katere so se v zadnjem času začele množiti se tako lepo na Koroškem. Saj se pa tudi iz tega vidi, kako lepo napreduje zavednost in društveno življenje v raznih, celo v malih krajih.

Občni zbor naše podružnice se je vrlo dobro obnesel. Dasi vreme ni bilo vabljivo, vender so bili veliki prostori Božičeve hiše zgoraj in spodaj prenapolnjeni, celo od zunaj so ljudje stali. Ob treh popoldne pripeljal se je g. Ivan Hribar iz Ljubljane k temu zboru, v spremstvu g. Hočevarja in gosp. kanonika Sirnika iz Velikovca. Vsi gostje so bili prisrčno pozdravljeni po odboru in prijaznem gosp. župniku. Potem se prične zborovanje.

Vrli načelnik g. Božič je vse zbrane družbenike in od daleč došle goste lepo pozdravil. Potem prosi gosp. Hribarja, da razloži navzočnim pomen družbe itd. Gosp. Hribar je v jako lepem in zanimivem govoru skoro jedno uro razlagal pomen, potrebo in važnost te družbe. Mej govorom došel je tudi g. komendant Šervicelj iz Reberce in bil z burnimi „živijo!“ pozdravljen.

Ko je govornik svoj lep govor končal, videli smo vse občinstvo do solz ginjeno od veselja.

Potem se je vršila volitev odbora. Vsi dose-danji opravitelji bili so z velikim naudušenjem in občnim priznanjem zopet voljeni in sicer gospodje: Anton Božič, predsednik; Anton Buti, tajnik; Josip Stečnik, blagajnik. Namestniki: Josip Luznik, Peter Pečar, Šimen Lakovnik.

Iz poročila tajnikovega povzamemo, da je imela podružnica takoj od začetka 80 letnih udov. Če pomislimo, da je ta okraj majhen in tukajšnje ljudstvo ne posebno imovito, je torej začetek jako povoljen, upisalo pa se je ta dan zopet obilo novih udov.

Gospod komendant Šervicelj nam je obilo zanimivega in poučnega povedal, podarjal važnost podružnice in potrebo, da delajo duhovniki za take podružnice, da se tako zapreči postopanje naših nasprotnikov. Tako odločnih rodoljubov nam je res potreba na Koroškem. Zato kličem: Živel vrli gosp. Šervicelj!

Mej posamičnimi govori so domači pevci in pevke pod vodstvom Jak. Vovka prav izvrstno peli, in smo se prav čudili, ko so nam cesarsko pesen tako mojsterski ubrali. Umevno je, da, kjer se goji narodno petje tako kakor pri Vovku, kjer vsa družina poje, ondu je naravno, da taki srečni kraji ostanejo narodno bolj probujeni.

Umevno je, da se je tudi pevcem nazdravljalo. Gosp. kanonik Sirnik je napil vrlému odboru, gosp. Hribar je tudi izdatno pripomogel k zabavi. Vršilo

menji“ pokojnega Wolfa delo. Govorilo se je „pro“ in „contra“. Mei drugim je jeden govornikov trdil, da napominane slike nemajo niti najmanjše umetniške vrednosti. To je tudi istina. Kakor sem poizvedel iz najboljšega vira, ni se dotaknil omenjenih slik nikdar Wolfov izvrstni kist, marveč „naplankal jih je znani Goetzl iz Kranja, ki je navadno slikal kočnice za čebelne panjeve po štiri groše starega denarja. S tem je povedano merilo, kako treba ocenjevati rečene znamenjske slike.

H koncu še nekaj. Kakor znano je deželni šolski svet kranjski bil ukrenil, da se ima nemščina na ljudskih šolah poučevati počenši s tretjim letom. Pozneje skrčil se je ta ukrep tako, da se ima nemščina s tretjim šolskim letom poučevati le ondu, kjer je bila upeljana že poprej. Neka gorenjska občina odklonila je zbog tega nemščino in s to odklonitvijo tudi prodrla, kakor je naravno. V Šiški pa je gospod nadzornik za potrebo spoznal, da se nemščina že v tretjem letu poučuje, akoravno je ondu doslej ni bilo. Ker doslej proti tej nadzornikovej odredbi še nihče ugovarjal ni, sklepam, da Šišenci tega ne vedo, ali pa da se jim nemščina zares potrebna zdi. Katera je prava, poizvem morabit do prihodnjega tedna. Dotlej pa: Na svidenje!

se je še mnogo napitnic in naudušeno je bilo vse občinstvo.

Konečno se je še jako ljubeznivo gosp. župnik vsem zahvalil na tako mnogoštevilnem obisku, posebno g. Hribarju, ki se je na prošnjo odbora iz bele Ljubljane k nam pripeljal. Sklepajoč zagotavljam, da nam bode ta narodni praznik vedno v spominu ostal.

Domače stvari.

— (Presvetli cesar) podaril je šolski občini pri sv. Andreji v Ptujskem okraju za zgradbo šole 200 gld.

— (Osobna vest.) Nadzornik strokovnih šol, dvorni svetnik Exner in sekcijski svetnik dr. Lind pripeljala sta se včeraj v Ljubljano, da se dogovorita in pogodita o novi strokovni šoli za lesno obrt, ki se ima otvoriti že septembra meseca, ako mesto dotlej priredi potrebne prostore.

— (Veliki koncert) bode priredila, kakor smo že omenili, „Glasbena Matica“ dne 8. julija t. l. v redutnej dvorani. Snuje se ta koncert z največim zanimanjem in po najboljših močeh. Odbor si je postavil nalogo, da naj glasbeni naš zavod zbere svoje in domače slovenske sile v koncert, ki bode veselo predramil počivajočo letno sezono mesta, pričal pa tudi o naših uspehih na tem polji. Ta lepa in pomenljiva naloga bode tudi lepo in čestno spolnjena, kakor se kaže. Naši umetniki na Dunaji bodo se nam tega dne predstavili na domačem odru, ta beseda je dana in to je dovolj. Aranžerji koncerta pa imajo tudi srečo z domačimi pevske sili. V tropah se ti hiti k pevske vaje v šolo na Cozovem grabnu, veliko nad sto bilo je jih še vsako vajo, star pevski veteran stoji poleg mladega gojenca „Glasbene Matice“, zbor dejali bi, poleg zbora. Mogočno, kakor pri prihodnjem koncertu, se „Kdo je mar?“ še ni pel in razlegal. Pa še je čas da se pristopi, kdor je dosedaj mudil. Veselje bode vsakemu pevcu, sodelovati mej tolikimi pevci in pripomoči tako nenavadnemu koncertu. Prihodnja pevska vaja je v ponedeljek zvečer, točno ob 8. uri in lepo bi bilo, da pritegnejo k zboru tudi tisti, katerih dosedaj ni bilo. Občinstvo naše pa znova opozarjamo na te priprave in resne potruje „Glasbene Matice“, opozarjamo na srečno in pomenljivo gibanje tega našega glasbenega zavoda. Program koncertov priobči se v kratkem, sedaj naj se zanimajo zanj pred vsem gospodje pevci in to čedalje v večem številu.

— (Društvo tiskarjev, kamenopi-scev in kamenotiskarjev na Kranjskem) razpošilja vabila k proslavi petdesetletnice gospoda Antona Pleška, strojevodje v „Narodni Tiskarni“, dvajsetletnice ustanovljenja tiskarskega društva in obletnice pramojstra Gutenberga, katera se vrši v 1. dan julija t. l. Vspored: I. Ob 11. uri dopoludne: Pozdravljenje slavljencev v društveni dvorani (knežji dvorec, I. nadstropje) in izročitev častnega darila. Ob 1. uri opoludne: Banket v restavraciji gospoda Ferlinca „Pri Zvezdi“; pri obedu svira godba c. kr. pešpolka baron Kuhn št. 17. Ustopnice k banketu za osobo po gld. 1.50 dobivajo se v Narodni Tiskarni ali v knjigarni pl. Kleinmayerja & Bamberg do četrtka 28. dne t. m. II. Ob 4. uri popoldne: Slavnostni koncert na Koslerjevem vrtu pod Cekinovim gradom 1. „Koračnica“. 2. Müller: Overture k operi „Ferdinand Raimund“. 3. Kume-necker: „Gutenbergova himna“, zbor. 4. Strauss: „Srečna deca“, valček. 5. Panica: Ballabile della Seduzione nell Balleo; „Faust“. 6. Stegnar: „Slavec in pevec“, zbor. 7. Ziehrer: „Šegavo“, polka francoska. 8. Doppler: Obrekovalni prizor iz opere „Melusine“. 9. Foerster: „Njoj“; čveterospev; pojo gos-podje: Pavšek, Jeršek, Bajec in Vidmar. 10. Hermann: „Moje mežikanje“, polka mazurka. 11. Bayer: „Potpourri iz baleta: „Dunajski valček“. 12. Vilhar: „Naša zvezda“, zbor s samospevom; tenor poje g. Ivan Meden. 13. Zajc: Overture k opereti: „Čarovnica iz Boissi“. 14. Strauss: „Vetrenjaki“ valček. 15. Janušovsky: „Domoljubje“, zbor. 16. Oberthür: „Molitev nune“. 17. Floss-mann: „Par force“, galopp. Pevske točke izvršuje iz osobite prijaznosti sl. pevsko društvo „Slavec“, godbene pa vsa vojaška godba c. k. pešpolka baron Kuhn št. 17 pod osobnim vodstvom svojega kapelnika gospoda J. Nemrave. II. Ke-gljanje za dobitke (na Koslerjevem vrtu). Začetek ob 9. uri dopoludne, zaključek in razdelitev

dobitkov ob 9. uri zvečer. I. dobitek: C. kr. cekin. II. dobitek: Trije sreberni goldinarji. III. dobitek: Dva sreberna goldinarja. IV. dobitek: Srebern goldinar. V. Šaljivi dobitek. Serija treh lučaher stane 10 kr. Ustop za osobo 30 kr. Čisti dohodek slavnosti namenjen je društveni blagajnici za udove in sirotke. Preplačila vsprejemljjo se hvaležno. Bode li vreme neugodno, odloži se popoldnanska slavnost, in oznani se na plakatih, kedaj se ima vršiti.

— (Na Zidanem mostu) prijeli so te dni in izročili sodišču v Laškem trgu elegantno opravljene mladega moža, ki je v Gradci in drugod pod imenom „grof Haugwitz“ ali pa „grof König-segg“ ljudi sleparil.

— (Iz letnega poročila banke „Slavije“), došlega nam ravnokar v roke, posnemamo, da je zanjo bilo ugodno tudi leto 1887., ki sploh ni bilo srečno za zavarovalnice. V vseh zavarovalnih oddelkih viden je izdaten napredek in je posebno naglasiti, da se fondi bankini — ki iznašajo čez šest in pol milijonov goldinarjev — v primeri z letom 1886. niso znižali, dasi se je več ko pol milijona goldinarjev izplačalo članom vzajemnih po-devanjskih društev. Za požarne škode izplačalo se je v lani 495.554 gld.; v vseh devetnajstih letih bankinega obstoja pa 15,115.340 gld. 82 kr. Častitamo na tem uspehu!

— (Mesto notarja v Kranjski gori) je razpisano. Prošnje do 21. julija t. l.

— (Razpisana) je služba 2. in 4. učitelja na čveterorazrednici v Cerknici. Plača 500, oziroma 400 gld. Prošnje do 20. julija t. l.

Telegrami „Slovenskemu Narodu“:

Serajevo 22. junija. Cesarjevič Rudolf dospel je danes opoludne v Stolac in bil naudušeno vsprejet.

Budimpešta 22. junija. Ogerske delegacije združeni odseki vsprejeli so po tri ure trajajoči debati jednoglasno 47milijonski kredit.

Inomost 22. junija. Državni poslanec o. Josip Greuter danes opoludne umrl. (Greuter je bil porojen dne 4. oktobra 1817 v Tarenzu na Tirolskem. Leta 1861 bil je voljen v deželni, 1864 l. v državni zbor, kjer se je odlikoval s svojimi duhovitimi in izredno dovptnimi govori, konservativna stranka izgubi v njem jako odlično silo, parlamentarna večina pa izvrstnega soborilca. Blag. mu spomin! Uredn.)

Javna zahvala.

Opravični odbor podpiralne zaloge slovenskih vseučiliščnikov v Gradci izreka za sledeče darove, ki so se vnovič omenjemu zavodu darovali, svojo najtoplejšo zahvalo: Hranilno in posojilno društvo na Ptujci“ je blagovolilo podariti 25 gld.; „Slovan-ska čitalnica v Gradci“ 20 gld. 3 nov.; gospod dr. Fran Celestin, gimn. prof. in docent na univerzi v Zagrebu, 5 gld. in gospod Andrej Komel pl. Soče-branski; major v pok. v Gradci, 3 gld.

V Gradci, dne 21. junija 1888.

Dr. Gregor Krek, c. kr. vseuč. prof., l. r.,
predsednik,
dr. Janke Bizjak, cand. prof. l. r.,
tajnik.

Poslano.

C. kr. priv. zavarovalna družba

„RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA“ v Trstu.

(Jadransko zavarovalno društvo v Trstu.)

Dne 30. maja t. l. bil je občni zbor tega zavarovalnega društva v Trstu in predložili so se računski sklepi in dotično računsko poročilo o delovanju društva. Iz istega posnamemo sledeče važnejše stvari:

I. Zavarovanje na življenje.

Leta 1887 sklenena zavarovanja znašala so goldinarjev 9,657,496— kapitala in gld. 33,037— rente. Stanje zavarovanja proračunilo se je koncem leta na gld. 45,555,050— kapitala in gld. 120,803— rente, kaže tedaj dorastek od gld. 3,750,286— kapitala in gld. 28,717 rente.

Dohodki premij znašali so gld. 2,082,231— in so večji za gld. 326,274— od istih lanskega leta.

Za zavarovanje na smrt in na gotovi čas življenja izplačalo se je gld. 831,815— in prihranilo se je razen tega netto gld. 223,206.

Reserva premij znaša gld. 9,043,103— in kaže proti lanskemu letu povišanje za gld. 887,887—.

Dobitek pri zavarovanju na življenje je po odbitku istih, kateri so na posebni dobiček zavarovani, goldinarjev 101,326,46.

II. Elementarno (zoper ogenj, promet in točo) zavarovanje.

Pri zavarovalni kupčiji proti ognju kaže l. 1887 zaradi mnogih in velikih požarov le zguba, dočim je pa zavarovanje zoper točo doneslo skromni dobiček.

Dohodki premij za elementarno zavarovanje znašali so gld. 8,015,810—, za protizavarovanja pa se je izplačalo gld. 8,280,539—.

Škode, ki so se izplačale, veljale so gld. 5,939,822—, od katerih spada gld. 2,324,105— na protizavarovalna društva. Razen tega je bilo treba za škode, katere še neso določene, prihraniti netto gld. 211,296—.

Reserva premij za svoj račun znaša gld. 1,477,012— za zavarovanje proti ognju, gld. 10,829—, za prometno

zavarovanje in specijalna rezerva za zavarovanje proti toči znesek gld. 450.000—, kateri je nespremenjen ostal.
Portefeuille časnih premij povišal se je za goldinarjev 18,606.845—.

Od društva izplačane svote, kar obstoji družba, zneso 141 milijonov goldinarjev.
Skupna bilanca konča se z dobičkom goldinarjev 292,391.08—, od katerih se odtegnje po doneskih v pravih določenih, še daljnih gld. 10.000—, kateri so se vsled petdesetletnice društvenega obstanka poklonili hranilnemu in podpiralnemu društvu društvenih uradnikov, dalje pa se sklenilo izplačati dividendo gld. 52— na vsako delnico.

Društvo ima v posesti koncem decembra 1887 (razven akcijskega kapitala štirih milijonov goldinarjev v gotovini uplačanega gld. 1,600.000) rezerve blizu do 11 1/2 milijonov goldinarjev in sicer: gld. 8,093.463— netto rezerva premij za zavarovanje na življenje, gld. 1,477.013— netto premijne rezerve za zavarovanje proti ognju, goldinarjev 10.825— netto premijne rezerve za promet, goldinarjev 450.000.— posebna rezerva za zavarovanje proti toči, gld. 70.863— rezerva za menjanje kurznih vrednostih (kateri so se vsled nizkih kurzov dne 31. decembra na ta znesek ponižali, mej tem časom pa zopet narastli okroglo za gld. 120.000—) Dobiček specialne rezerve za zavarovanje na življenje znaša gld. 250.000.—; občni rezervni dobiček znaša gld. 1,063.378—.

V vodstvo je bil zopet izvoljen gospod baron Marco Morpurgo, predsednik avstrijsko-ogerskega Lloyd-a, in isto tako bila sta izvoljena gospoda Jurij Afenduli in grof Alberti di Poja za pregledovalca računov.

Glavni zastop društva za Kranjsko ima: J. PERDAN, trgovec in hišni posestnik na Cesarja Jožefa trgu v Ljubljani.

„LJUBLJANSKI ZVON“
stoji (331—143)
za vse leto gld. 4.60; za pol leta gld. 2.30; za četrto leta gld. 1.15.

Tuji:

22. junija:

Pri **Slonu:** Krouberger, Schneider, Karl Seib z Dunaja. — Anton Wernig iz Divače. — L. Litman iz Norimberga. — Dr. Hudovernik iz Radovljice. — Mux Oehm iz Gradca.

Pri **Maltci:** Hibsche, Kren, Toifel, Ochs Emanuel, Dr. Karl Lind, Exner, Lehman z Dunaja. — Ludvig Hoffman iz Velike Kaniže. — Lange iz Trsta. — Ritt pl. Preseher-Heidenfeld iz Trsta. — Anton Kugler iz Gradca. — Macerata iz Trsta.

Pri **avstrijskem cesarju:** Fr. Peršl iz Kranja. — Peter Schönberger iz Trgana Koroškem. — Marija Ebnik z Reke.

Pri **južnem kolodvoru:** Leopold Poru iz Celovca. — Hajspaver iz Gradca. — Karl Stemberg z Dunaja.

Umrli so v Ljubljani:

21. junija: Janez Skubic, delačev sin, 4 leta Strojške ulice št. 14, za jetiko. — Alojz Černe, urarjev sin, 5 min., Vodnikove ulice št. 4, za jetiko.

22. junija: Jera Avšič, perica, 68. let, Poljanska cesta št. 19, za jetiko.

V deželnej bolnici:

21. junija: Fran Novak, delavec, 35 let, za vodenico. — Marija Keber, gostija 60 let, za oslabljenjem moči.

Meteorologično poročilo.

Dan	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura	Vetrovi	Nebo	Mo-krina v mm.
22. junija	7. zjutraj	736.2 mm.	20.2° C	sl. svz.	jas.	
	2. popol.	736.0 mm.	25.6° C	sl. jz.	d. jas.	0.00 mm
	9. zvečer	737.0 mm.	19.6° C	sl. vzb.	obl.	

Srednja temperatura 21.8°, za 3.0° nad normalom

Dunajska borza

dné 23 junija t. l.

(Izvirno telegrafično poročilo.)

Papirna renta	gld.	79.95	—	gld.	80.65
Srebrna renta	—	81.35	—	—	81.55
Zlata renta	—	111.—	—	—	111.70
5% marcna renta	—	95.55	—	—	96.15
Akcije narodne banke	—	872.—	—	—	864.—
Kreditne akcije	—	297.—	—	—	299.84
London	—	126.15	—	—	125.95
Napol.	—	9.99	—	—	9.96 1/2
C. kr. cekini	—	5.92	—	—	5.92
Nemške marke	—	61.82 1/2	—	—	61.77 1/2
4% državne srečke iz l. 1854	250 gld.	134	gld.	—	kr.
Državne srečke iz l. 1864	100	166	—	—	2
Ogerska zlata renta 4%	—	101	—	—	50
Ogerska papirna renta 5%	—	8	—	—	10
5% štajerske zemljišč. odvez. oblig.	—	105	—	—	30
Dunava reg. srečke 5%	100 gld.	120	—	—	—
Zemlj. obč. avstr. 4 1/2% zlati zast. listi	—	128	—	—	50
Prior. oblig. Elizabetine zapad. železnice	—	—	—	—	—
Prior. oblig. Ferdinandove sev. železnice	—	99	—	—	80
Kreditne srečke	gld.	182	—	—	75
Rudolfove srečke	—	0	—	—	21
Akcije anglo-avstr. banke	120	—	—	—	25
Tramway-društ. velj. 170 gld. a v.	—	233	—	—	50

Praktikant,

slovenskega in nemškega jezika zm. žen, z lepo pisavo, se takoj vsprejme.

Ponudbe pod „Praktikant“ vsprejema upravnistvo „Slovenskega Naroda“.

Trgovsk pomočnik,

10 let star, izurjen v trgovini špecerijskega in manufakturnega blaga, bi rad takoj v meseci avgustu svoje mesto premenil, najraje kam na gorenjsko stran. — Ponudbe naj se pošiljajo upravnistvu „Slov. Naroda“.

GLAVNO SKLADIŠTE
MATTONIJEVE
GLASSHÜBLER
najčistije lužne
KISELINE
poznate kas najbolje okrepljujūce piče,
I kas izkušān lek proti trajnom kašlju plūčevino I
želudca bolesti grkljana I proti mēturnim kataru,
HINKE MATTONIJA
Karlovi vari i Widn.

Motenje prebavljenja
(pomanjkanje slasti, slabe prebavljenje, zgaga i. t. d.), počasno menjavo snovi in njih nasledke (zabasanje, napenjanje, glavobolje, trdovratno glavobolje, zlato žlo) ozdravi Lippmann-ov Karlsbadski šumeči prašek, naše najbolje domače zdravilo. — Dobiva se v skatljicah po 60 kr. in po 2 gld. v lekarnah. (636—9)

Poezije
SIMONA GREGORČIČA.
II. zvezek. — Založil Josip Gorup.
Dobivajo se samo pri meni. Broširano po 1 gld., s pošto 5 kr. več; elegantno vezane po 1 gld. 60 kr., s pošto 5 kr. več. (439—1)
FRAN DEŽMAN,
knjigovez v Ljubljani, Sv. Petra cesta št. 6.

Umetno (152—32)
zobe in zobovja
ustavlja brez vsakih bolečin ter opravlja plombovanja in vse zobne operacije
zobozdravnik A. Paichel,
poleg Hradčevskega mostu v Köhlerjevi hiši, I. nadstropje.



Vožne karte in vožni listi za Ameriko.
Kraljevo belgijski poštni parniki
„Red Star Line“ iz Antwerpna naravnost v New York in Philadelphio.
Koncesijonirano od vis. c. kr. avstrijske vlade.
Pojasnila daje jako rado:
koncesijonirano zastopstvo
na Dunaji, IV., Weyringergasse 17:
Ludovik Wielich,
ali
Ivan Kosar, gostilničar pri „Bavarskem dvornu“ v Ljubljani, P. Jaklitsch v Kočevju, Josip Strasser v Inostou. (175—15)

Gg. šolskim predstojnikom in učiteljem
(223—16) priporoča
ANDREJA DRUŠKOVIČA
trgovina z železnino in orodjem
na Mestnem trgu št. 10
vsa vrtnarska orodja, kakor tudi orodja za sadjarejo in obdelovanje sadnih dreves, in sicer: drevesna strgulja, škarje za gosnice, ročna lopatica, drevesna žaga, sadni trgač, drevesne škarje, cepilnik, cepilnik za mladiče, cepilni nož, vrtnarski nož in drevesna ščetka. Orodja so vsa na lepo popleskani leseni plošči urejena in po prav nizki ceni.

V ŠVICARIJI
Jutri v nedeljo 24. junija 1888
VELIKI
VOJAŠKI KONCERT.
Začetek ob 5. uri. Ustopnina 20 kr.
Otroci prosti. (441)

F. P. VIDIC & COMP.
priporočata p. n. občinstvu za salone, kavarne, gostilne, privatna stanovanja i. t. d.
Iepe
lončene peči
po jako nizki ceni ter iz najboljšega blaga izdelane. (440—1)
Zaloga: v Slonovih ulicah št. 9.

J. Purgleitner-ja lekarna
v Gradci.
Štajerski zeljiški sok, 1 steklenica 88 kr. proti kašlju, hripavosti, vrtavin in prsnim boleznim in se je v štiri-idesetih letih pokazal dobrega.
Apneni sirup, iz podfosfornikastokislega apna, olajšilo za bolehačooe na plūčih in v prsih (okrepilo kostij za slabe otroke) 1 steklenica 1 gld.
Dr. Wuchte zeljiško mazilo, 1 velika steklenica 1 gld., 1 mala steklenica 60 kr., proti protinu in trganju po udih.
Englhofer-jeva mišična in živčna esenca, 1 steklenica 1 gld., proti boleznim vida, členkov in glave, omotici, šumenju po ušesih, bolečinah v križi, slabosti členkov, trganju i. t. d.
Vsi ti izdelki dobivajo se skoro v vseh lekarnah monarhije ali se tudi lahko naročajo pri izdelovaltelji proti poštnemu povzetju. (334—6)

Marijacejske kapljice za želodec,
izvrstno uplivačooe pri vseh boleznih želodca.
Neprekosljivo pri pomanjkanji slasti do jedij, slabem želodcu, smrdelci sapu, napenjanju, kislem podiranju, koliki, želodčevem kataru, zgagi, ako se nareja pesek in pčeno ter se nabira preveč sleza, pri zlatenici, gnusju in bljuvanju, glavobolji (če izvira bolečina iz želodca), krol v želodcu, zapiranju ali zabasanju, preobloženju želodca z jedjo ali pijaco, glitah, boleznih na vranici, na jetrih ali zlati žili. — Cena steklenici z navodilom, kako se rabi, 35 kr., vel. steklenici 60 kr. Glavno zalogo ima lekar
KAROL BRADY v Kromerici (Moravsko)
Marijacejske kapljice niso nikako tajno sredstvo. Njih sestavine navedene so na navodu, kako rabiti, ki se pridene vsakej steklenici.
Pristne v skoro vseh lekarnah.
SVARILo! Pristne Marijacejske kapljice se mnogokrat ponarejajo in posnemajo. — Da so pristne, mora vsaka steklenica imeti rudič zavitek z gorenjo varstveno znamko in z navodom, kako rabiti, ki se pridene vsakej steklenici, opomniti je, da mora biti navod tiskan v tiskarni H. Gusek-a v Kromerici.
Pristne imajo: V Ljubljani: lekar Gabr. Piccoli, lekar Jos. Svoboda. — V Postojni: lekar Fr. Baccaricich. — V Škofji Loki: lekar Karol Fabiani. — V Radovljici: lekar Aleksander Rotsek. — V Rudolfovcu: lekar Dominik Rizoli, lekar Bergmann. — V Kamniku: lekar J. Močnik. — V Črnomlju: lekar Jan. Blažek. (739—33)

Gospodu G. PICCOLI-ju,
lekarju „Pri angelju“, — v Ljubljani.
Moj sin je trpel skozi dve leti vsled gastralgije, slabega prebavanja in želodčnega krča, da ga je ta bolezen vsega shujšala in skoro uničila. Pri njem poskušal sem vsa sredstva, ki nam jih naša veda zadaje in tudi neseem pozabil najrazličnejših rudninskih vodā. Toda zboljšek bil je le za malo trenutkov. Sledjuči si domislil, poslužiti se Vaše zelo pohvaljene esence za želodec in uspeh je bil tako nagel in sijajen, da je moj sin, porabivši samo 6 steklenice, popolnem ozdravil. (208—1)
Pri takem vspelu morem Vašo esenco le najgorkeje priporočati vsem trpečim vsled slabe prebave, zlate žile itd., ter Vas tudi poblastim, da to spričevalo moje hvaležnosti kot v resnici zaslužno pohvalo tudi razglasite.
V Trstu 1887. Dr. Leon Levi.
V steklenicah po 15 kr. dobiva se v skoro vseh lekarnah na Štajerskem, Koroškem, v Trstu, na Primorskem, Tirolskem, v Istri in Dalmaciji. — V Rudolfovcu se dobiva v lekarni Rizzoli-jevej. (208—13)

Golobje

zlahtnega čistega plemena.

Bobnarji (trombarji), črni in črno-belo pisani, 1-1 leto stari, sparjeni, od 1 gl. do 2 gl., par mladičev po 80 kr. Drugi tujezemski zlahtnoplemeni golobi raznih vrst, namreč črni **Florentinci**, — črni, belosrčni, angleški **Krofei**, — črni **turški**, — črni ali rdeči in modri **Pavčki** (z razšopirjevinimi repi) itd. — Prodaja jih (430-2) **J. Müller v Zagorji za Savo.**

Ne sme se zamenjati z momentnim, svetlim mazilom ali ličilom za usnje, katerega se tako bojé.

Neobhodno za vsacega

za svetljenje usnja pri konjski opravi, vozovih, hišni opravi, čevljevih itd. itd., je novoizumljena po e. kr. avstrijskem in oger. zavarovana proti skem ministerstvu ponarejanju

svetla tinktura za usnje

(tekoče svetlo mazilo), do sedaj najboljša, ker do sedaj se ni še nobenemu izmed mnogih tekočih svetlih mazil ali likov za usnje dal patent. — Cena steklenici št. I. 1 gl., št. II. 40 kr., št. III. 20 kr.; in da ostanejo čevlji suhi pri moči in mehki in voljni pri solnčni vročini, se je že več kot 10 let za dobro pokazala, tudi patentovana, nepremočljiva

hranilna mast za usnje.

Da je res to usnje varovalno sredstvo tako izvrstno, dokazuje 28 odlikovanj, na stotine priznalnih pisem. Oba izdelka se nista udomačila le pri o. kr. vojašini, ampak si utrla ugod pri Nj. Velikostvu in o. kr. visokostih. 5. generalov, ki še služijo v e. kr. vojski, so dali najboljša spričevala.

Po tovarniški ceni je prodajajo v Ljubljani gg. **Anton Krišper in Schusnig & Weber**, v Kranji g. **Petan**, v Škofji Loki g. **Kocell**. — Dobiva se v vseh večjih krajih države pri boljših trgovcih. (288-8)

Gostilna „Pri Dalmatinci“ v Šiški.

P. n. slav. občinstvu uljudno naznanjam, da točim izvrstno priznano marcno pivo iz pivovarne g. S. Kuček-a v Laškem (Markt-Tüffer); dalje dobrega dolenjca liter 24 kr., dalmatinca po 28 kr. in bizeljca po 32 kr.

Za mnogobrojni obisk prosi

Franja Kopitar.

(410-4)

Zahvala in priporočilo.

Podpisani zahvaljujem se dosedanjim častitim p. n. gostom in slavnemu občinstvu za mnogobrojni obisk v gostilni pri gospej **Mariji Urbas** in naznanjam ob enem, da sem svojo gostilno preselil h gospodu

Matiji Milavcu v Gorenjem Logatci.

Priporočam se dosedanjim, kakor tudi novim gostom, zagotavlja jih, da bodem postregel vedno z dobrim vinom in pivom in izvrstno kuhinjo. — Tudi sobe za prenočevanje imam na razpolaganje. — Vožnja, kamor kdo izvoli, oskrbi se ceno.

V Gorenjem Logatci, dne 19. junija 1888.

(432-3)

Daniel Predović.

Naznanilo.

Vina

lastnega pridelka, bizeljca, gospoda **Luke Tavčarja**, proda se večja množina v kakeršnih koli količinah, po hektolitr in več, po 18, 20, 22 gl. hektoliter, uštevši užitino, v kleti na Dunajski cesti poprej „Hotel Europa.“

Kateri ga želé kupiti, oglase naj se pri **F. M. Schmittu**, trgovci v Špitalskih ulicah v Ljubljani. (421-2)

Tudi se toči vino na drobno po 28 kr. liter v restavraciji „Hotel Europa.“

Pravým pokladem

pro nešťastné oběti sebeprznění (onanie) a tajných prostopášnosti jest výtečné dílo:

Dra Retau-a

Sebeochrana.

České vydání po 80tém vydání německém. S 27 vyobrazeními. Cena 2 zl. r. m. Čti je každý, kdo trpí strašnými následky této nepravosti, upřímná ponaučení jeho zachraňuje co rok na tisíce nemocných od neodvratné smrti. Lze je dostati u nakladatelské firmy „Verlags-Magazin R. F. Bierer“ v Lipsku (Sasko), Neumarkt 34, jakož i v každém knihkupectví. (397-4)

Priporočljivo za zasobnike in krčmarje na deželi!

Pivo v steklenicah,

eksportno pivo, ki se dolgo ohrani, in močno pivo (dvojak)

iz pivovarne bratov Koslerjev, v zabojih po 25 in 50 steklenic.

A. MAYER-jeva

zaloga v Ljubljani. (243-13)

Dekle,

(443)

v starosti 15—17 let, ki zna nekoliko šivati, je poštenega in lepega vedenja in zna tudi nemški, vsprejemem takoj v prodajalnico.

H. BRANCHETTA

Pod Trančo št. 1.

J. & S. KESSLER v BRNU,

Ferdinandove ulice št. 7 sn.,

pošljata proti poštnemu povzetju: (130-16)

Moške srajce, bele in barvaste, komad Ia. gl. 1.50, Ia. gl. 1.20.	Letno grebenasto blago za moške obleke, najmodnejši dessins, 6-5 metrov gl. 3.—.
Delovske srajce iz dobrega oksforda, — 3 komadi gl. 2.—.	Ženske srajce iz šifona, vezane, — 3 komadi gl. 2.50.
Moške gače iz barhanta ali platna, 3 pari Ia. gl. 2.50, Ia. gl. 1.50.	Ženske srajce iz močnega platna, z zobci, — 6 komadov gl. 3.25.
Suknene kape za moške in dečke, — 6 komadov gl. 1.20.	Ponočni korseti iz šifona, bogato okinčani, — 3 komadi gl. 1.80.
Moške kratke nogovice, bele ali barvaste, pletene, — 6 parov gl. 1.10.	Spodnja krila iz surovega platna, šifona in rouges a, — 3 komadi gl. 3.—.
Pot sesajoče kratke nogovice, iz svilnatoga finisha, — 12 parov gl. 1.20.	Ženski predpasniki iz oksforda, kretona ali surovega platna, 6 komadov gl. 1.60.
Popotni plašči, 3-50 metra dolgi, 2-60 metra široki, — komad gl. 4.50.	Ženske nogovice pletene, — bele in barvaste, — 6 parov gl. 1.50.
Blago za moško obleko, modno, 3-10 metra, Ia. gl. 5.50, Ia. gl. 3.75.	Ženske nogovice sesajoče pot., iz svilnatoga finisha, 6 ko- madov gl. 1.20.
Blago za ogrtače, fino, najmodnejše barve, — 2-10 metra gl. 6.—.	Mohairski glavni robci v vseh barvah, — 3 komadi gl. 1.20.
Normalne srajce in hlače iz fine volne, Jäger-jeva sistema, — komad gl. 3.50.	Foilski glavni robci, lepi dessins, — 6 komadov gl. 1.20.
Reformsko normalno perilo (sesajoče pot.), srajca ali hlače, po gl. 2.—.	Letni Jersey-jopiči iz čiste volne, v vseh barvah, komad gla- dek gl. 2.50, tamburiran gl. 4.—.
Gumijevo perilo, 2 para manšet, 2 stojeca in 2 zavihana ovratnika, gl. 2.50.	Žepni ropci z barvastimi krajei, dvanajstoriga za go- spode gl. 1.20, za dame gl. 1.—.

Uzorci

zastonj in franko.

C. kr. priv. tovarna za

portlandski in hidravlični cement

ALOJZIJA PRASCHNIKER-ja

Ustanovljena leta 1851.

v Kamniku na Kranjskem.

Ustanovljena leta 1851.

Glavna zaloga v Ljubljani pri g. F. P. VIDIC-u & Comp.,

Slonove ulice št. 9.

Priporočá p. n. gg. stavbenim mojstrom, arhitektom, stavbenim podjetnikom itd. svoj hi-
dravlični cement (roman-cement) in portlandski cement, po kakavosti vedno
izvrsten in enakomeren, ter jaméi za večjo trdnost, kakor je predpisana v pravilih društva av-
strijskih inženérjev in arhitektov. — Ta cementa sta tudi zaradi tega posebne koristi p. n. naročni-
kom, ker sta svojstveno mnogo lažja, nego izdelki večine ostalih cementnih tovarn, zaradi česar je
za jednako množino cementnega zidovja ali morta treba veliko manj tega cementa gledé teže. —
Tudi priporočamo lepe in zelo trajne mozajiske plošče, brušene in likane, v najraznovrstnejših ob-
razcih, in jednobojnate plošče od portlandskega cementa, črne, rdeče, naravnobarvene itd. za pola-
ganje tlaka v cerkvah, po prehodih, vežah, na verandah, v hlevih itd., klajna korita,
okraske in sobe, cementne cevi itd. (354-6)

Blagovoljna naročila se najnatančneje in najtočneje izvršujejo ter jih vsprejema glavna za-
loga v Ljubljani pri g. F. P. VIDIC-u & Comp., Slonove ulice št. 9.

POVABILO OBČNEMU ZBORU

družbenikov I. Ljubljanskega bolnišno-podpornega in oskrbovalnega društva,

kateri bode
v nedeljo dne 24. junija 1888 ob 11. uri dopoludne
v velikej mestnej dvorani.

Dnevni red:

1. Nagovor društvenega vodje.
2. Računsko poročilo za leto 1887.
3. Volitev odbornikov.
4. Razni nasveti.

(442)

Vodstvo.

ZBIRKA DOMAČIH ZDRAVIL, kakor jih rabi slovenski narod.

S poljudnim opisom človeškega telesa.

Izdal in založil Dragotin Hribar.

Odobril br. **Edvard Benedičič**, nadzdravnik usmiljenih bratov
v Št. Vidu na Koroškem.

Ta slovenskemu narodu zelo koristna knjižica dobiti je v
„NARODNI TISKARNI“ v Ljubljani, Gospodske ulice št. 12. —
Stane 40 kr., po pošti 45 kr.

Javna zahvala.

Moj pokojni mož g. dr. Julij vitez Gspan, c. kr. notar na Krškem, se je pred malo časom pri „AVSTRIJI“, vzajemni zavarovalnici na življenje na Dunaji, po njenem glavnem zastopniku g. Ign. Valentinčič-u v Ljubljani za znatno svoto deset tisoč goldinarjev za slučaj smrti zavaroval. — „AVSTRIJA“ mi je po glavnem zastopniku g. Ign. Valentinčič-u v Ljubljani zavarovano svoto točno in brez da bi mi bila kaj odtegnila, že izplačala.

V prijetno dolžnost si torej štejem, da se zavarovalnici „AVSTRIJI“, kakor tudi g. Ign. Valentinčič-u, za prijazno in pošteno ravnanje ter točno izplačanje javnim potom najtopleje zahvaljujem in „AVSTRIJO“ kot jako solidno zavarovalnico na življenje iz lastne skušnje vsacemu najtopleje priporočam.

V Ljubljani, dne 14. junija 1888.

Marija pl. Gspan s. r.,
notarjeva udova.

(428—3)

C. kr. priv. fabrika za izdelovanje zarezanih strešnikov

v Zilski dolini na Koroškem
priporoča svoje (293—9)

patentovane vstricne zarezane strešnike,
ki so najbolj bili odlikovani na keramični razstavi v Parizu.

Slové že daleč po svetu,
ker so posebno lahki, solidni, lični, po ceni in ker najmanj trpé od snega in mraza.

Poroštvo za tri leta.

Ž njimi krijejo že po Laškem, Švicarskem, Francoskem, Nemškem in celo po Ameriki.

Fabrika je za vso avstro-ogersko državo lastnica Konstanskega patenta za izdelovanje zarezanih strešnikov, potem vseh patentov za izdelovanje Schmidheinijevih zarezanih strešnikov, kakor tudi Passavant-patenta.

Proti posnemalcem in ponarejalcem se bode po smislu patentnega zakona najostreje kazenski postopalo.

Fabrika izdeluje tudi najboljše vrste

zidarsko opeko, žlebake, steklene zarezane strešnike in strešna okna.

Glavno zastopstvo in zalogo za Kranjsko, Reko, Trst, Gorico, kakor tudi za vso Primorsko, Istro, Goriško in Dalmacijo imata

F. P. VIDIC & Comp., v Ljubljani, v Slonovih ulicah št. 9.

Izdajatelj in odgovorni urednik: Dr. Josip Vošnjak.

Zahvala in priporočilo.

Usojam si svojim častitim naročnikom in p. n. občinstvu s tem naznanjati, da sem svojo frizerijo in brivnico na Kongresnem trgu št. 7 oddal gospodu **Franu Pollak-u**, ki je poprej imel frizerijo in brivnico pred Škofijo št. 22. — Zahvaljujem se lepo p. n. občinstvu za meni skazano zaupanje in najtopleje priporočam naslednika svojega.

Z velespoštovanjem

Josip Obreza, frizer.

Podpisani si usoja svojim častitim naročnikom in p. n. občinstvu s tem naznanjati, da je kupil

frizerijo in brivnico

na Kongresnem trgu št. 7

od gospoda **Josipa Obreze** in jo 11. junija prevzel ter zagotavlja p. n. občinstvu solidno in pazno postrežbo.

Za jako mnogobrojni obisk prosi z velespoštovanjem

Fran Pollak,
frizer.

(426—3)

Za čas stavbe

priporoča

ANDREJA DRUŠKOVIČA

Mestni trg št. 10 trgovina z železnino Mestni trg št. 10

v velikem izboru in po zelo nizki ceni

okove za okna in vrata, storje za štokodoranje, drat in cveke, samokolnice, vezi za zidovje, traverze in stare železniške šine za oboke, znano najboljši Kamniški Portland in Roman cement, sklejni papir (Dachpappe) in asfalt za tlak, kakor tudi lepo in močno narejena štedilna ognjišča in njih posamezne dele.

Pri stavbah, kjer ni vode blizu, neobhodno potrebne vodnjake za zabijati v zemljo, s katerimi je mogoče v malo urah in z majhnimi stroški na pravem mestu do vode priti; ravno tako se tudi dobivajo vsi deli za skopane vodnjake: železne cevi in železolitni gornji stojali, kakor tudi za lesene cevi mesingaste trombe in ventile in železne okove. (224—16)

Za poljedelstvo:

Vsake vrste orodja, kakor: lepo in močno narejeni plugi in plužne, železne in lesene brane in zobovje zanje, motike, lopate, rovnice, krampe i. t. d. Tudi se dobiva zmirom sveži Dovski mavec (Lengenfelder Gyps) za gnojenje polja.

Najboljši in najpripravnejši način hranjevanja
je gotovo

zavarovanje življenja.

Zavarovanje življenja koristno je vsakemu, neobhodno potrebno pa onim, ki imajo skrbeti za rodbino. Naše življenje odvisno je od tolikernih slučajnosti, da ne smemo nikdar puščati iz oči bodočnosti onih, ki so nam dragi in za katere skrbeti smo obvezani. Najboljši pripomoček za to je zavarovanje življenja, katero je urejeno tako, da daje priliko vsakemu udeleževati se njegovih dobrot.

Za neznaten denar more se zavarovati kapital, ki se izplača po smrti preostalej rodbini, ali dota, ki se izplača otroku, kedar doživi 18., 20. ali 24. leto. Poslednje zavarovanje važno je zato, ker se zavarovana dota izplača tudi tedaj, ko bi oni, ki jo je zavaroval, umrl takoj potem, ko je uplačal prvi obrok, in ker se vsa uplačana premija vrne, ko bi zavarovani otrok umrl pred dogovorjeno starostjo.

More se pa tudi zavarovati kapital, ki se izplača zavarovancu samemu o dogovorjenej starosti (n. pr. v 40., 50. ali 60. letu), ali pa njegovim dedičem, ko bi utegnil umreti prej.

Vse te načine zavarovanja upeljane ima vzajemno zavarovalna banka „SLAVIJA“ v Pragi, katere prednost je še to, da je pri njej vsak člen brez kacega posebnega priplačila deležen vsega čistega dobička, ki je leta 1887. iznašal 10%, v prejšnjih letih pa tudi že po 20%, 25%, celo 48%.

Konci leta 1886. bilo je pri banki „SLAVIJI“ za življenje zavarovanih 40.497 oseb za 22.835.193 goldinarjev. (233—26)

Vsa pojasnila daje brezplačno

glavni zastop banke „SLAVIJE“ v Ljubljani,
v lastnej hiši (Gospodske ulice 12).

Lastnina in tisk „Narodne Tiskarne“.